
Valon kokonaisheijastuminen

• Valo voi kokonaisheijastua saapuessaan optisesti 
tiheämmästä aineesta optisesti harvemman 
aineen rajapintaan riittävän loivassa kulmassa 
esimerkiksi valon tullessa lasista tai vedestä ilman 
rajapintaan

• Kokonaisheijastuksen rajakulma 𝛼𝑟 saadaan 
taittumislaista:

𝛼𝑟 𝛽aine 1:
taitekerroin 𝑛1

aine 2:
taitekerroin 𝑛2

Optisesti harvempi aine (𝑛2 < 𝑛1)
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optisesti tiheämpi aine
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sin 90°
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⟹ sin𝛼𝑟 =
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𝑛1



• Kokonaisheijastuksen käyttökohteita:
– kokonaisheijastavat prismat esim. kiikareissa ja kameroiden optiikassa (oppikirja s. 33)

– optiset kuidut ja valokaapelit (oppikirja s. 34)

• Kangastuksessa on yleensä kyse (ks. vasemmanpuoleinen kuva) kokonaisheijastuksesta

• Kangastus tapahtuu valon tullessa loivassa kulmassa kylmästä ilmasta (optisesti tiheä) 
kuuman ilman (optisesti harva) rajapintaan


